

**ROMÂNIA**



**MINISTERUL AFACERILOR INTERNE**

**INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL OLT**

# BULETIN INFORMATIV

**Nr. 8**

**AUGUST**

**2025**

**AFACERI EUROPENE**

## A FOST PUBLICAT ANUNȚUL PRELIMINAR PENTRU CEL DE-AL TREILEA APEL DE PROPUNERI DE PROIECTE FINANȚATE DIN NOUL PROGRAM TRANȘNAȚIONAL - DANUBE REGION PROGRAMME (PROGRAMUL PENTRU REGIUNEA DUNĂRII)

**Anunțul preliminar pentru cel de-al treilea apel de propuneri de proiecte pentru DANUBE REGION PROGRAMME** (Programul pentru Regiunea Dunării) a fost publicat.

Apelul este unul tematic, disponibil pentru propuneri care vizează prioritățile programului, **în afară de următoarele obiective specifice:**

SO 1.1 Dezvoltarea și îmbunătățirea capacităților de cercetare și inovare și adoptarea tehnologiilor avansate;

SO 2.4 Protejarea și conservarea biodiversității în coridoarele ecologice și ecoregiuni de relevanță transnațională din Regiunea Dunării;

SO 3.3 Consolidarea rolului culturii și al turismului durabil în dezvoltarea economică, incluziunea socială și inovarea socială.

Anunțul preliminar se poate accesa la acest link: **<https://interreg-danube.eu/calls-for-proposals/third-call-for-proposals-pre-announcement>**.

Apelul de propuneri va fi deschis oficial **la mijlocul lunii septembrie**, cu termen limită de depunere a propunerilor la **15 decembrie 2025**. Data de începere a proiectelor este planificată pentru 1 iulie 2026. Durata maximă a proiectelor este de 30 de luni.

Regulile programului, comparativ cu apelurile anterioare de propuneri, nu vor fi modificate, prin urmare, organizațiile interesate pot consulta Manualul aplicantului pentru cel de-al doilea apel până la lansarea oficială.

Toate **documentele relevante** pentru desfășurarea acestui apel, împreună cu alte informații utile, vor putea fi accesate <https://interreg-danube.eu/calls-for-proposals/third-call-for-proposals-pre-announcement>.

Apelul are un **buget disponibil de aproximativ 27 mil. euro**, cuprinzând fonduri INTERREG (fonduri reunite FEDR, IPA și ENDICI).

În acest context, Autoritatea de Management/Secretariatul Comun ale programului găzduite de Ministerul pentru Administrație Publică și Dezvoltare Regională din Ungaria va organiza webinarii destinate potențialilor beneficiari ai acestor proiecte.

Vă recomandăm să participați la aceste evenimente, deoarece ele constituie oportunități valoroase de instruire pentru scrierea proiectelor.

În vederea înscrierii, vă rugăm să accesați link-ul de mai sus.

**Obiectivul principal al DANUBE REGION PROGRAMME** (Programul pentru Regiunea Dunării) este de a finanța proiecte implementate de un parteneriat transnațional extins care se

concentrează pe domenii tematice care pot fi abordate în mod eficient prin proiecte transnaționale (de exemplu, depopularea, migrația, inegalitățile economice, dependența energetică, climatul).

**Beneficiarii eligibili** ai programului sunt: autorități locale, regionale sau naționale, organisme de drept public, Grupări Europene de Cooperare Teritorială (GECT), organizații internaționale și organisme private, inclusiv IMM-uri.

**Aria eligibilă** a programului este constituită din **14 state**: Austria, Bulgaria, Cehia, Croația, Germania (landurile Baden Württemberg și Bavaria), Ungaria, România, Slovenia, Slovacia, Bosnia și Herțegovina, Muntenegru, Serbia, Moldova și Ucraina.

**Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației** (MDLPA) deține rolul de **Autoritate Națională și Punct Național de Contact** pentru acest program.

**Autoritatea de Management** este găzduită în cadrul Ministerul pentru Administrație Publică și Dezvoltare Regională din Ungaria, iar Secretariatul Comun, de asemenea, la Budapesta.

**Pentru orice informații legate de program, persoanele de contact** din cadrul **Autorității Naționale și Punctului Național de Contact din România** sunt:

Alina Mihalache, consilier

alina.mihalache@mdrap.gov.ro

Steluța Jalia, consilier

steluta.jalia@mdrap.gov.ro

Sursa : Site MDLPA\_Anunț apel (<https://www.mdlpa.ro/subarticles/7/anunt26062025>)

## **ORDONAȚA DE URGENȚĂ PRIVIND INSTITUIREA UNOR MĂSURI PENTRU PRIORITIZAREA ȘI MONITORIZAREA INVESTIȚIILOR FINANȚATE PRIN PLANUL NAȚIONAL DE REDRESARE ȘI REZILIENȚĂ ȘI DIN PROGRAMELE NAȚIONALE DE INVESTIȚII.**

Guvernul României a aprobat în data de 19 august 2025 Ordonanța de urgență privind instituirea unor măsuri pentru prioritizarea și monitorizarea investițiilor finanțate prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR) și din programele naționale de investiții. Noul act normativ (OUG nr. 41/2025 *pentru instituirea unor măsuri în domeniul gestionării investițiilor finanțate din Planul național de redresare și reziliență și din fonduri publice naționale*) introduce un mecanism riguros pentru clarificarea și transparentizarea proiectelor finanțate din PNRR sau din alte programe naționale de investiții.

Practic, România intră într-o etapă de selecție și prioritizare a investițiilor, pentru a evita riscuri fiscale și pentru a asigura că resursele disponibile sunt concentrate către proiectele cu șanse reale de finalizare.

*„În această ordonanță de urgență avem, pentru prima dată, o definiție clară a lucrărilor care rămân în PNRR. În termen de 15 zile de la publicarea în Monitorul Oficial, fiecare minister trebuie să transmită lista proiectelor cu progres sub 30%, dar care pot fi finalizate la timp, cu toate detaliile necesare: costul total, componenta nerambursabilă, TVA, graficul lucrărilor până la 31 august 2026,*

*riscurile de neimplementare și modul în care îndeplinesc jaloanele și țintele asumate. Este ultima ocazie pentru ministere să spună ce proiecte vor să păstreze în PNRR, pentru ca pe acestea să ne concentrăm. Vom avea, în premieră, pentru fiecare minister, lista integrală a proiectelor care intră în anvelopele financiare și, în final, un tablou de bord public în luna septembrie, astfel încât oricine să poată vedea ce proiecte vor continua. Această ordonanță de urgență este un pas înainte pentru transparentă și pentru buna gestionare a banului public. Stabilim clar câți bani au rămas disponibili împreună cu Comisia Europeană, iar pe baza acestor fonduri vom selecta proiectele viabile, astfel încât cele 28,5 miliarde de euro angajate prin PNRR să fie implementate. (...) În paralel, MIPE va identifica surse alternative de finanțare pentru proiectele care nu pot fi finalizate până la 31 august 2026 sau care nu se mai încadrează în plafonul bugetar, astfel încât investițiile utile să nu fie pierdute. Este important de precizat că nu reziliem contracte de lucrări și nu închidem șantiere – ceea ce facem este să stabilim sursa corectă de finanțare pentru fiecare proiect. Urmează și o nouă ordonanță de urgență, prin care vom clarifica fluxurile financiare, inclusiv pentru proiectele autorităților locale și pentru crearea unei rezerve de proiecte pentru PNRR”, a declarat ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Dragoș Pîslaru.*

Conform ordonanței, proiectele finanțate din PNRR pentru care nu au fost lansate procedurile de achiziție vor fi denunțate, iar cele aflate doar în etape pregătitoare, precum studii, avize sau autorizații, vor fi suspendate până la 31 decembrie 2026, dacă lucrările nu încep efectiv. Proiectele cu un progres mai mic de 30% vor putea continua doar prin aprobare a Guvernului, pe baza avizului Ministerului Finanțelor și al Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene, în timp ce proiectele care au depășit pragul de 30% vor fi menținute numai dacă există garanția finalizării lor până la 31 august 2026, cu avizul MIPE.

Totodată, această ordonanță instituie un mecanism de excepție pentru proiectele care trebuie accelerate, astfel încât România să îndeplinească jaloanele convenite cu Comisia Europeană, și interzice utilizarea fondurilor PNRR pentru investițiile semnalate ca fiind în neconformitate cu legislația europeană în domeniul achizițiilor publice.

În ceea ce privește programele naționale de investiții – PNDL 1 și 2, „Anghel Saligny”, dar și alte programe gestionate de Compania Națională de Investiții –, actul normativ introduce reguli speciale pentru anul 2025 privind asumarea de noi angajamente și atribuirea de noi contracte. Așadar, se instituie o limitare strictă a sumelor exprimate în euro pentru toate programele naționale de investiții în anul viitor, în conformitate cu prevederile art. 15 din OUG nr. 133/2021.

Prin aceste reglementări, Guvernul se angajează că investițiile publice nu vor mai fi gestionate automat, ci pe baza unor criterii de maturitate și sustenabilitate. Obiectivul principal este protejarea echilibrelor macroeconomice și concentrarea resurselor pe proiectele care pot fi finalizate la timp și care aduc rezultate concrete pentru economie și societate. Ordonanța adoptată astăzi devine astfel un instrument important pentru utilizarea responsabilă și eficientă a fondurilor europene și naționale.

## MINISTERUL INVESTIȚIILOR ȘI PROIECTELOR EUROPENE

### TERMEN EXTINS PENTRU UTILIZAREA TICHETELOR EDUCAȚIONALE AFERENTE ANULUI ȘCOLAR 2024-2025

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, împreună cu Ministerul Educației și Cercetării, anunță **prelungirea, până la data de 31 octombrie 2025, a perioadei în care pot fi utilizate sumele aferente tichetelor educaționale pe suport electronic, în valoare de 500 de lei, acordate elevilor din medii defavorizate pentru anul școlar 2024–2025.**

Conform comunicatului oficial, decizia a fost adoptată în ședința de Guvern din data de 28 august 2025, în contextul în care sumele neutilizate de pe cardurile educaționale se ridică la 29.109.637 lei. Măsura are ca scop oferirea unui timp suplimentar beneficiarilor pentru a accesa și utiliza sprijinul financiar disponibil, facilitând astfel achiziția de produse și servicii necesare elevilor pe parcursul anului școlar.

Această măsură sprijină accesul echitabil la educație pentru copiii din familii cu venituri reduse, prin acordarea unui sprijin financiar destinat achiziționării de rechizite, articole de papetărie, îmbrăcăminte și alte produse necesare desfășurării activității școlare.

*„Știm cât de importante sunt primele zile de școală pentru fiecare copil și cât de mari pot fi cheltuielile pentru părinți. Prin sumele virate și prin extinderea perioadei de utilizare a banilor, ne asigurăm că sprijinul din fonduri europene este disponibil când este cea mai mare nevoie. Educația copiilor noștri trebuie să fie o prioritate, iar fondurile europene ne ajută să sprijinim educația copiilor din toate mediile”,* a transmis Dragoș Pîslaru, ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene.

În anul școlar 2024–2025, MIPE a alimentat 666.373 carduri educaționale cu sprijinul de 500 lei per beneficiar. Dintre acestea, 18.228 de carduri au fost alimentate în luna august 2025, în conformitate cu validările efectuate de către Ministerul Educației și Cercetării.

Pentru anul școlar 2024–2025, MIPE a virat suma totală de 333.186.500 lei, aferentă tuturor cardurilor pentru care unitățile de învățământ au confirmat predarea către părinți sau reprezentanți legali ai copiilor eligibili.

Potrivit comunicatului, Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene va continua finanțarea acestui sprijin de 500 lei acordat anual, într-o singură tranșă, pentru elevii din medii defavorizate, pentru anii școlari 2025-2026 și 2026-2027. Cardurile educaționale sunt finanțate din fonduri europene, prin Programul Incluziune și Demnitate Socială 2021–2027, și continuă măsurile implementate anterior prin Programul Operațional Ajutorarea Persoanelor Defavorizate 2014–2020.

Sursa : Site MIPE comunicat 29.08.2025 (<https://mfe.gov.ro/termen-extins-pentru-utilizarea-tichetelor-educationale-afere-nte-anului-scolar-2024-2025/>)

## MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

### INFORMARE BENEFICIARI PRIVIND MAJORAREA COTEI DE TVA

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor a publicat în data de 13 august 2025 o informare privind majorarea cotei de TVA pentru beneficiarii apelurilor de proiecte derulate în cursul anilor 2022, 2023, 2024 pentru componentele C1. Managementul Apei, C2. Păduri și Protecția Biodiversității și C3. Managementul Deșeurilor din cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență.

Având în vedere prevederile Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare și ținând cont de prevederile contractelor de finanțare încheiate în cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor face următoarele precizări:

Potrivit prevederilor ghidurilor specifice aferente apelurilor de proiecte derulate în cursul anilor 2022, 2023 și 2024 pentru componentele CI - Managementul Apei, C2 - Păduri și Protecția Biodiversității și C3 - Managementul deșeurilor, valoarea TVA aferentă cheltuielilor eligibile este asigurată de la bugetul de stat, din bugetul coordonatorului de reforme și/sau investiții, în conformitate cu legislația în vigoare.

La depunerea cererilor de finanțare s-au completat valorile eligibile ale proiectelor, în formatul cererii de finanțare puse la dispoziție de MMAP în cadrul aplicației de gestionare a apelurilor de proiecte, defalcat pe categorii de cheltuieli eligibile și neeligibile la care a fost adăugat TVA la cota din momentul depunerii cererii de finanțare.

Având în vedere faptul că în momentul de față contractele de finanțare sunt în diferite stadii de implementare, urmând a fi finalizate până la jumătatea anului 2026, valoarea de TVA majorată se va aplica doar la restul de executat, facturat **începând cu data de 01.08.2025**.

În situația în care, după finalizarea procedurilor de achiziții publice, rezultă economii în valoarea TVA aprobată prin contractul de finanțare iar acestea acoperă necesarul pentru majorarea valorii TVA pentru rest de executat/facturat, **nu sunt necesare alte demersuri în relația cu MMAP**.

Potrivit acestei informări, beneficiarii care au nevoie de o suplimentare a valorii TVA ca urmare a creșterii cotei de TVA începând cu data de 01.08.2025, vor solicita încheierea unui act adițional la contractul de finanțare, cu prezentarea de documente justificative, exclusiv pentru restul rămas de executat.

Sursa : Site MMAP Informare 13.08.2025 (<https://pnrr.mmap.ro/informare/>)